

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чикановой Натальи Александровны  
«Динамика коммемораций Н.М. Ядринцева в 1894–1994 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические  
науки)

В настоящий момент не угасает исследовательский интерес к осмыслению биографии и общественно-политических идей лидера сибирского областничества Н.М. Ядринцева, хотя анализу его исторической личности и творческого наследия посвящен значительный объем социально-гуманитарных научных работ. Новизна диссертации заключается в проведенном впервые изучении проблемы взаимосвязи динамики и преемственности практик мемориализации, поддерживающих на протяжении столетия коллективную память о крупнейшей фигуре интеллектуальной и общественной жизни Сибири своего времени.

Представленный в автореферате подробный обзор отечественной и зарубежной историографии подтверждает актуальность выбранной темы. Определение объекта и предмета, постановка цели и задач автором показывает, что научно-квалификационная работа выполнена на основе комплексного применения междисциплинарных подходов и методов современной культурологической концепции исторических исследований. На основе новейших источниковедческих классификаций проведены критический анализ и оценка репрезентативности использованных соискателем разнородных источников.

Изложенные в построенных по проблемно-хронологическому принципу главах результаты диссертации вносят научный вклад в разработку вопросов содержания и трансформаций вербальных, когнитивных, визуальных и институциональных форм коммемораций, культивировавших образ Н.М. Ядринцева в крупных сибирских городах. Многогранно показаны изменения символического наполнения памяти о нем под влиянием общероссийских и региональных тенденций мемориальной политики с конца XIX в. по первую половину 1990-х гг.

Вместе с тем, дискуссионным, на наш взгляд, является решение рассматривать во второй главе динамику посвященных Н.М. Ядринцеву коммеморативных практик с 1917 по 1994 г. Автор подчеркивает, что ренессанс памяти о нем пришелся на 1960-е гг., и в 1970–1980-е гг. в научном дискурсе был представлен широкий диапазон контекстов, актуализирующих его образ. Отличия в государственных подходах к использованию прошлого

в довоенный и поздний сталинский период от последних трех десятилетий советской власти могли стать основой выделения третьей главы диссертации в хронологии с середины 1950-х гг. до 1994 г.

В автореферате при характеристике третьих параграфов обеих глав не четко раскрыты сюжеты о «местах памяти» Н.М. Ядринцеву. Осталось непонятным, почему не названы основные из них, не приведены яркие примеры открытия или уничтожения памятных мест.

Однако очевидна научная значимость диссертационной работы. Она подкрепляется практическим значением сравнительно-исторического анализа репертуара транслируемых смыслов наследия Н.М. Ядринцева в дореволюционную эпоху, на советском и постсоветском этапах. Предпринятое обобщение регионального опыта конструирования одного из ключевых образов исторической памяти Сибири востребовано в создании управленческих стратегий развития территорий нашей страны, учитывающих культурные традиции и ценности местного населения.

Согласно представленному автореферату, можно заключить, что диссертация Чикановой Натальи Александровны на тему «Динамика коммемораций Н.М. Ядринцева в 1894–1994 гг.» соответствует требованиям ВАК к диссертационным исследованиям, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Я, Беневалянская Евгения Николаевна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Н.А. Чикановой.

Беневалянская Евгения Николаевна,  
кандидат исторических наук  
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),  
ведущий специалист по учебно-методической работе  
учебной научно-исследовательской лаборатории «Историческое краеведение»  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Алтайский государственный педагогический университет».

Рабочий адрес:

656031, г. Барнаул, ул. Молодежная, 55.

Адрес электронной почты: [rabota-ben11@yandex.ru](mailto:rabota-ben11@yandex.ru)

09.03.2022